O ajustamento de observacbes tem por objetivo proporcionar uma solucdopdrsca
problemas onde o numero de observacgdes € redundante e o sistemg@ksdgoansistente,
e a estimativa da precisdo da solucdo adotada. A solucdo udmdaépelo Método dos
minimos Quadrados (MMQ). As observactes podem estar contaminadaop@ieatorios,
sistematicos e grosseiros. Do ponto de vista estatistico, ol#Eswagm erros grosseiros nao
podem ser consideradas. Dessa forma, € importante ter técnmaatefgcao e identificacdo
desses erros. A redundancia de dados possibilita a aplicacdo de#ecdetqualidade nos
resultados do ajustamento. A confiabilidade € um fator considerado nolearqualidade
e descreve a capacidade das observacOes em detectar erros hos elod@as observacoes,
com certo nivel de probabilidade. Nesse estudo foram abordados aspemiofiatéidade,
avaliando a qualidade do ajustamento das observacdes geodésicaealzaida o
ajustamento de uma rede tridimensional GB®Hlal Positioning System), e a analise da
mesma, a partir da qual foi realizada a aplicacdo da tder@ontrole de qualidade. Apos,
foram feitos experimentos nessa rede, inserindo-se erros priagponagabservacoes, a fim de
se verificar a eficiéncia dos testes estatisticos pdedezcao e identificacdo das observacdes
com erros grosseiros. Na rede ajustada foi aplicado o TesbalGlo Ajustamento e o0 Teste
Data Snooping. O ajustamento foi aceito no Teste Global e nenhumavagiserfoi
identificada pelo Teste Data Snooping como contendo erro grosseiroridPosrte foi
realizada a andlise de Confiabilidade Interna da rede, ou seja, éstamados os valores de
menor erro detectavel (MDB) de cada observacdo. Também tmlaoiados valores para o
namero de redundancia de cada observacdo. Com base nos valores deshdb8edeacoes,
foram realizados quatro experimentos de insercado de erros prigpassaobservacoes da
rede. No primeiro experimento foi inserido um erro menor do que o valMDde desta
observacdo. E, de fato, realizando novamente o ajustamento e aplicaedte data
Snooping a observacdo nao foi identificada, mostrando que o MDB estadeepado. No
segundo experimento foi inserido um erro maior do que o seu MDB. Ap@iza¢éo do
ajustamento a observacéo foi identificada pelo teste Data Snoojog,seria esperado com
base no valor do MDB. No terceiro experimento um erro muito maior que o MDB fodmseri
em duas observacdes, e nessa situacdo, apos realizado o ajustatesteéd)ata Snooping
nao identificou nenhuma observacdo suspeita, o que acarretou um erro denaderdo
vértice da rede. Este € um exemplo de como o Data Snooping podencarmadilha”,
mesmo o erro inserido sendo muito maior do que o MDB das respeatisas/acoes. No
quarto experimento também foi inserido um erro muito maior que o,MDBue agora em
outras duas observacdes. Neste cenario, de fato, o Data Snoopiifgadeas observacdes
corretamente. O que difere o experimento 4 do 3 é que para o ultimoretgerse tem mais
linhas bases envolvidas, ou seja, maior redundancia.



